

# 史上首次获准参评白玉兰奖,6部剧就拿下奖项“半壁江山” 中国网剧登上新台阶

## 未来可期 “三大奖”逐步接纳网剧

2019年12月16日,第26届上海电视节白玉兰奖全面启动节目征集。在电视剧项目征集中,提到2019年4月1日至2020年3月31日期间在中国(含港澳台地区)卫星频道播出的电视剧或重点视频网站首播的电视剧,均在可报名范围内。这也是白玉兰奖史上首次规定“网剧”可以参评。当时,不少网友就为最近一年的热播网剧打call:《庆余年》《长安十二时辰》《鹤唳华亭》《鬓边不是海棠红》等剧,都在可报名和评选范围之内。

上海电视节白玉兰奖评选始于1986年,是国内甚至亚洲最具影响力的电视剧奖项之一。多年来,能够参与评选白玉兰的,都是在卫星频道播出的电视剧。不少业内人士认为,这次白玉兰为网剧打开大门,标志着网剧地位登上新台阶。

但参评简介里的“网剧”并不是指纯网剧。按照规定,“电视剧”需经国家广播电视台总局政务服务平台报备,由省级以上电视剧管理部门审核并发放《国产电视剧发行许可证》;而“网络剧”不需要取得“许可证”,而是经“重点网络影视剧信息备案系统”报备,由制作机构所在地省级以上网络视听节目管理部门审核,发放“上线备案号”。而此次拥有白玉兰奖参评资格的“网剧”其实都拥有“许可证”,即拥有在上星卫视首播资格,但因种种原因选择在网络视频平台首播。

网剧进入主流电视剧评奖系统,并非白玉兰奖独此一家。今年4月14日,国家广播电视台总局办公厅发布《关于组织参加第32届中国电视剧“飞天奖”评奖工作的通知》,评奖工作正式启动。通知发布后,焦点话题是“飞天奖”也准许“网剧”参评。“飞天奖”的评选范围是2017年10月1日至2019年12月31日期间,在中央电视台或各地卫视频道播出的电视剧,包括在全国性重点视频网站首播的电视剧。

5月14日,第30届金鹰奖发出评奖通知,允许“网剧”参评。相较于飞天奖、白玉兰奖,金鹰奖的“门槛”更低,拥有上线备案号的纯网络剧即可参评。不少业内人士认为,金鹰节放出了一大信号——随着剧集制作标准的统一,纯网剧或许在不远的将来就可以参评“三大电视奖”。

## 减量提质 网播电视剧品质“抬头”

在今年上海电视节的互联网影视峰会上,关于网剧有一系列数据:2019年共上线网剧202部,相比2018年215部略有下降,但是在形态创新、制作传播等方面有一定的优化。2019年,现实题材网剧比例显著提高,超过80%,古装剧下降到13%。2019年,共有73部网络首播剧,相比2018年的82部有所减少,但出现了《庆余年》《长安十二时辰》等优秀作品。去年,网剧的关键词为“减量提质”。

网剧“抬头”也反映在白玉兰奖提名名单上。此次,在视频网站首播的《庆余年》获得“最佳中国电视剧”“最佳导演”“最佳编剧(改编)”“最佳男主角”,以及两个“最佳男配角”,共六项提名;《长安十二时辰》也获得六项提名,其中包括“最佳中国电视剧”“最佳导演”“最佳编剧(改编)”“最佳男主角”“最佳摄影”“最佳美术”提名;《破冰行动》获得

8月7日晚,第26届上海电视节“白玉兰绽放”颁奖典礼落幕。15部中国电视剧竞逐本届“白玉兰”,最终,《破冰行动》《小欢喜》《庆余年》《老酒馆》《少年派》《长安十二时辰》6部剧摘得国产剧重头奖项。其中,《庆余年》《长安十二时辰》《破冰行动》都是视频网络端首播剧。

今年是白玉兰奖史上首次允许“网剧”参评,它们就拿下奖项“半壁江山”。毫无疑问,“网剧”正在改变电视剧市场的格局。



“最佳中国电视剧”“最佳男配角”“最佳导演”“最佳编剧(原创)”四项提名。

对于网剧入围,本届白玉兰奖评委会主席郑晓龙表示,通过白玉兰奖的评选,网播电视剧应该朝着精品化的方向发展,更多地注重内容的打造;“在如何讲故事,如何开掘演员、人性和角色的这些方面做好,这才可能使网播电视剧长远发展下去。”

从白玉兰奖颁奖结果来看,网播电视剧可谓“大获全胜”,《破冰行动》《庆余年》《长安十二时辰》在10个重要奖项中斩获6个;《破冰行动》获得最佳中国电视剧奖、最佳编剧(原创)奖;《庆余年》获得最佳编剧(改编)奖、最佳男配角奖;《长安十二时辰》获得最佳美术奖、最佳摄影奖以及国际传播奖。

《庆余年》《长安十二时辰》《破冰行动》瓜分了“白玉兰”的六大奖,看似是网播电视剧的胜利,但另一方面也体现了网生剧集内容质量的提升。

## 《庆余年》是“全能”冠军

《庆余年》是最近一年最成功的网播电视剧之一,豆瓣有近80万人给该剧打了8分。这部剧是网生内容大IP转化的一个成功案例。

猫腻创作的《庆余年》原著近400万字,讲述了一个带着现代思想的人误入“古代世界”,从独善其身到挑战世界的故事。《庆余年》并不好改编,小说2009年结束,版权几经流转,到2019年播出,跨度长达10年。针对《庆余年》IP,腾讯影业计划以“五年三季”的模式进行影视剧开发,去年播出的是第一季,第二季、第三季正在筹备。

《庆余年》团队由资深出品人、腾讯影业CEO程武和新丽传播总裁曹华益领衔,资深编剧王倦操刀,陈道明、张若昀、李沁、辛芷蕾、李纯、田雨等知名演员参与。

在运营方面,这部剧也体现了网生内容的优势。《庆余年》以小说为基础,进行电视剧影视改编,同时辅以游戏开发。剧集的超高热度又反哺IP产业链上的各个环节。据悉,在《庆余年》播出期间,原著在“起点读书”单书在线阅读收入增长50倍。小说也在完结十年后,再度登上阅文畅销榜榜首。

## “长安”“破冰”专项突出

《长安十二时辰》改编自马伯庸的同名小说,讲述唐朝上元节前夕,长安城陷入危局,长安死囚张小敬临危受命,与李必携手在十二时辰内拯救长安的故事。该剧由雷佳音和易烊千玺领衔主演。相比之下,《长安十二时辰》胜在技术,该剧的美学表达获得业界及观众的普遍赞誉。

《长安十二时辰》的“盛唐气象”令人印象深刻。评委给出的最佳摄影奖颁奖语是:“无论是对于整部剧中的人物塑造,还是对于故事情节的推动,该剧的影像画面都起到了巨大的作用,优质的镜头语言为中国电视剧的创作竖立了新标杆,具有积极意义。”最佳美术奖的颁奖语则是:“该剧的美术最大程度地遵从了导演的意愿,恰如其分地诠释了导演要求的美学概念,不仅很好地传承和发扬了中国古典文化,同时也富有飞扬的想象力。”

获得最佳中国电视剧的《破冰行动》胜在题材和公安元素的合理化应用。这部剧成功将广东真实缉毒案件转化为跌宕起伏的故事,在播出时掀起一股“破冰”热潮。编剧陈育新曾执导、编写多部主旋律重点剧目,尤为擅长涉案题材。在《破冰行动》立项之前,为掌握“雷霆扫毒”行动一手素材多次南下广东,采访相关警察、村民,最终创作出《破冰行动》的初版剧本。之后,秦悦、李立在原剧本基础上根据网络用户观剧喜好进行改编创作,增加了该剧的情感氛围,让主旋律作品更加网络化、年轻化,让该剧在写实之外充满温度。

据金羊网